

МБУК «Лысковская межпоселенческая централизованная  
библиотечная система»

Трофимовская сельская библиотека

# **НЕ ОБОШЛА СЕЛО ВОЙНА...**



с. Трофимово  
2021



*Зенитчица*

## **Семёнычева Феоктиста Ипполитовна**

Артемьева Фиса родилась в 1922 году в селе Трофимово. Из тринадцати детей в их семье в живых осталось пятеро, и старшая Фиса помогала растить малышей. Несмотря на это, она закончила семилетку. Когда началась

Великая Отечественная война, ей не исполнилось ещё девятнадцати лет. Осенью 1941 года Фиса была мобилизована вместе с тысячами женщин и подростков на рытьё противотанковых рвов в село Белозерово Дальнеконстантиновского района. Лишений хлебнули вдосталь: долбили промёрзшую землю, жили в землянках. А когда вернулась Фиса в родное село, ей доверили должность бригадира садоводческой бригады, вместо ушедшего на фронт отца. В правлении колхоза решили: опыта она у него набралась, да и образование солидное-семь классов. Благодаря образованию Фиса и получила повестку в армию. Тогда, в 1942 году, из Трофимовского с/совета их с подругой призвали двоих - как самых грамотных. Вместе с другими призывниками отправились пешком от Лысковского военкомата - в город Горький. И вот Феоктиста Артемьева стала зенитчицей. За образцовую службу совсем скоро ей присвоили звание ефрейтора. А потом перевели в снабжение. Но, как выяснилось, стрелять из зенитного орудия не так страшно, как поставлять продукты и боеприпасы на 35 объектов. Особо важно было доставить груз на Горьковский автозавод. Каждую ночь ей приходилось ездить за хлебом через Канавинский мост и каждую ночь его бомбили. Феоктиста Ипполитовна вспоминает повара их части, как он сокрушался, что здесь, в Горьком, состоит при продуктах, а его семья, оставшаяся в Ленинграде, в это время умирает с голода.

Демобилизовалась ефрейтор Артемьева в 1945 году, вернулась в родное село. К тому времени она уже знала, что парень, с которым она дружила до войны, погиб на фронте. Зато вернулся его друг Николай Семенычев. Возникла



взаимная симпатия. Они рассказывали друг другу о войне, мечтали о том, какой должна быть мирная жизнь. У Николая была своя история: вернувшись с фронта полным Кавалером ордена Славы, трижды раненным, он обнаружил, что остался без жилья. Мать его в годы войны вышла замуж и переехала в Работки, а пустовавший дом отдали женщине с двумя детьми-беженцами из Белоруссии. Поженились Николай и Феоктиста 1 июня 1946 года, прожили вместе 46 лет. Николай всю жизнь работал на ЛЭТЗ, а Фиса сначала работала страховым агентом, потом она стала заведовать животноводческой фермой в колхозе «Верный путь». В семье Семёнычевых родилось четверо детей. Трудное время было, но, видно, закалила война на всю жизнь, никогда не хвалилась Феоктиста Ипполитовна своим прошлым, не видела в нём ничего героического, но если война тяжела для мужчин, то женщинам на ней тяжелее вдвойне. Благодаря перепуганным деревенским девчонкам у зенитных орудий, заводы могли работать и бесперебойно выпускать продукцию для фронта.

Трудная жизнь была, но прожита она сполна- и с болью, и с радостью. Помнят дети внуки, правнуки, помнят и гордятся своей бабушкой-храброй зенитчицей.

Из воспоминаний Семёнычевой Феоктисты Ипполитовны.

2011 год.